

至高無上的愛子——歌羅西書1:15-20

引言、大綱

- 讀經部分：歌羅西書 1:15-20、約翰福音 1:1-18。
- 心靈誠實的敬拜（約 4:23-24），不但要全身心投入，還要"誠實"——即按照真理。因此，**明白真理對敬拜至關重要**，不然就是"你們所拜的你們不知道"（約 4:22）。
- 今天經文啟示的真理格外豐富，對我們心靈誠實的敬拜格外重要。它向我們啟示了**主耶穌基督至高無上的身份地位**。這裡的基本真理對多數弟兄姐妹雖然並不陌生，但保羅所使用超凡脫俗的語言仍然挑戰著我們的想像力，激發我們對主耶穌更深的崇敬。
- 大綱：
 - A. 愛子與神的關係（15 節）
 1. 愛子是真神的顯像
 2. 愛子是至高的長子
 - B. 愛子與受造萬物的關係（16-17 節）
 1. 愛子是萬物的創造者
 2. 愛子是萬物的維繫者
 3. 愛子是萬物的終極意義
 - C. 愛子與教會的關係（18 節）
 1. 愛子是教會的頭（維繫）
 2. 愛子是教會的元始（創始）
 3. 愛子是教會的終極意義
 - D. 愛子身份與工作的總結（19-20 節）
 1. 愛子就是完完全全的神
 2. 愛子成就了完全的和平

上下文語境

- 1 章重在鼓勵（3-8 節為教會感恩、9-14 節為教會祈求），2 章重在教導。進入教導前，這段（1:15-20）為教導內容打下一個堅實的基礎。顯然，這段有重要的**教導作用**。
- 然而，按原文語法，這段與 9-14 節的禱告是同一句話（15 節首"愛子"為關係代詞，引出從句連於上文主句）。作為禱告的一部分，這段首先是**保羅自己對神的頌讚**。
- 應用：禱告中的讚美不是空洞的情感抒發，不是"主啊，我讚美你"然後就無言了。心靈誠實的敬拜是將對神的真切認識說給神聽，這是神所喜悅的敬拜讚美。

愛子與神的關係

1. 愛子是真神的顯像

- 神的像"（15節上）："像"的概念不僅包含相似性，更重要的是代表性。像不僅與本體形似，更重要的意義是，它是本體的代表。如：錢幣上愷撒的像（太 22:20）。

異端：愷撒的像不是愷撒本人，神的像也不是神自己。這節暗示耶穌並不是神自己。

辯駁：像不僅能代表本體，有時直接等同於本體。希伯來書 10:1 說律法是影兒，基督是"本體的真像"，這裡的像顯然就是本體本身。"本體"在借"真像"顯明之前是隱藏的，只能通過"影兒"做抽象的猜測，現在借"真像"顯明瞭，所以真像就是本體。

正解：這正是這裡的含義，因神是"不能看見的神"。"神是個靈"（約 4:24），肉眼不能看見，所以通過愛子可見的"像"將神的本體活生生地顯現在人眼前。耶穌是神向人啟示他自己！"人看見了我，就是看見了父"（約 14:9; 參 1:1, 14, 18）。

神學擴展：聖經不僅將「神的像」這稱呼用在耶穌身上，還不可思議地用在人身上（創 1:26-28; 9:6、林前 11:7）。不是說我們像耶穌一樣有神的本體，但我們的靈確與神有相似性（有思想、情感、意志），也在世上代表神的權柄。人犯罪墮落後，神的像被玷污了，失去了原有的光榮。所以，救恩包括恢復人裡面神的像！**歌羅西書 3: 10**"這新人在知識上漸漸更新，正如**造他主的形象**";**哥林多後書 3:18**"我們眾人既然敞著臉得以看見主的榮光，好像從鏡子裡返照，就**變成主的形狀**";**羅馬書 8:29**"預先所知道的人，就預先定下**效法他兒子的模樣**"。基督是神造人的最初藍圖;也是神救人的最終旨意！

2. 愛子是至高的長子

- "首生的"（15節下）：原詞本身可以指時間上"首先"，也可指地位上"首要"。

異端：有首生就有後書，下文講到受造之物，所以首生指首先被創造出來的。

辯駁：他在「一切被造的以先」，不是「其他被造的」。他自己不在被造之內。後兩節明說他是創造者，不是被造物。他是「首生」，萬物是「被造的」，本質完全不同！

正解：「首生」的重點不在時間，而在位分，譯為「長子」更合適。雅各、大衛都不是首生，但都被立為長子（創 25、詩 89:27）。長子是繼承家父產業、權柄、地位的那一位，所以希伯來書 1:2 說神"立他為承受萬有的"，所以他"在一切被造的以先"是地位上的優先，就是在一切被造之上，權柄統管萬有。

愛子與受造萬物的關係

1. 愛子是萬物的創造者

- "靠他造的"、"借著他造的"、"為他造的"（16節）：後兩個短語一頭一尾，表明萬物被造的最初來源和最終目的;第一個短語原文是"在他裡面"，表達愛子將受造萬物整個囊括在其中，對這個抽象概念的解釋正是後兩個短語以及 17 節的內容。

"借著他"表明萬物都是經他的"手"造的，表明基督在創造大工中的親身參與。

- "有位的、主治的、執政的、掌權的"（16節）：並非世上的君王首領，而是補充描述上文"不能看見的"。同樣詞彙在以弗所書 2:2; 3:10; 6:12 中有「空中」、「天上」、「屬靈氣的」修飾限定，顯然指靈界勢力，包括聖天使和墮落天使，即各類鬼魔邪靈。

應用/辨析：靈界是真實存在的，唯物主義科學家是錯的！我國深受唯物主義無神論教育的擾害，很多人信了主后，仍不知道拿聖經里的魔鬼邪靈該怎麼辦。靈界不僅存在，而且它們都是耶穌為自己親手所造的！你相信嗎？這是神說的，不是我說的。

2. 愛子是萬物的維繫者

- "靠他而立"（17節）：動詞本意"站在一起"，引申指物體各個零部件都規規矩矩地"站在一起"，被凝聚成一個整體而不至於垮塌。可譯為「維繫」。。

例證/引用：原子核的奧秘，科普資料這樣說："原子核由質子和中子構成。中子是電中性的，而質子帶有正電荷，所以它們會互相排斥。如果只有電力作用，原子核就無法存在。..... 必須有其他某種力量才能將中子和質子凝聚在一起。因為質子間同性相斥的電力無時無刻不企圖將彼此推開，所以這種凝聚力一定要比電力強大。我們知道電荷離得越近電力越強，而原子核里的質子彼此離得非常非常近，所以要把它們凝聚在一起，需要一個非常非常強的力。到底是什麼力呢？物理學家發揮絕妙的想像力，給它起了一個好名字：強力（the strong force）！"有沒有更好的解釋呢？"萬有也靠他而立"！

3. 愛子是萬物的終極意義

- "為他造的"（16節）：萬物被造的終極意義，都是榮耀基督，彰顯他的主權！

引申/應用：對信徒非信徒同樣適用！因信得享他豐富救恩的人，基督就在他們身上彰顯了他的憐憫慈愛；拒絕耶穌而因自己的罪受到地獄刑罰的人，基督就在他們身上彰顯了他的聖潔公義；不論是救恩還是審判，都彰顯了基督至高無上的智慧和能力！但這對你個人來說意味著什麼，就是你自己的選擇。信或者不信，基督總要在你身上得榮耀。

愛子與教會的關係

1. 愛子是教會的頭

- "教會全體之首"（18節上）：原文是一個形象的比喻——"他是身體的頭，這身體就是教會"。頭不但賦予身子生命，也在調度、操控每個肢體的運作，整個身體才能正常運行。基督是教會的頭，時刻維繫著教會的生命，教會要時刻服從他的帶領。

2. 愛子是教會的元始

- "元始"（18節中）：有版本譯為"創始者"，詞語本意為"起頭，開始"，這裡引申指"開創性的人或物、一系列中的第一個人或物"。

- "從死裡首先復生的"（18節中）：進一步解釋了創始者的角色，基督開創了勝過死亡的新生命！這是教會的根基，是福音的核心！

基督受死復活是福音的核心，他的死為信徒付清罪的代價，他的復活戰勝罪和死亡，為信徒賜下全新的生命。他是救恩的創始者，是所有信徒的源頭，他是教會的元始。

3. 愛子是教會的終極意義

- "使他可以在凡事上居首位"（18節下）：語法結構表明，若沒有死裡復活，就不能在凡事上居首位。但.....

問題：前幾節已經明說他在受造萬物中居首位了，還有什麼更高的首位可以居嗎？教會不屬於萬物嗎？前面已將基督高舉在萬物之上了，這裡回頭講教會，是否有點反高潮？

思考：羅馬書 8:28-29，萬事相互效力使信徒得的益處是"效法他兒子的模樣"，即成聖，而信徒成聖的目的是"使他兒子在許多弟兄中做長子"——高舉基督！腓立比書 2:6-11，耶穌因順服至死，完成救恩，"所以神將他升為至高，又賜給他那超乎萬名之上的名....."——高舉基督！

教會的終極意義——高舉基督！

應用：熱愛教會！教會對基督的榮耀極其重要。他在萬物中至高無上的地位，在他的教會裡得到了特別的昇華！不愛教會的人，不是真愛基督。如果你聲稱愛基督，卻總忽視教會生活，不與弟兄姐妹彼此服侍、一同敬拜，那今天的經文就呼召你省察、悔改。

愛子身份與工作的總結

1. 愛子就是完完全全的神

- "一切的豐盛"（19節）：指全部神性。參 2:9。耶穌是完完全全的神。

2. 愛子成就了完全的和平

- "和平"、"和好"（20節）：寶血是為贖罪，使罪人得到和平，與神和好。但這"和好"的概念範圍是宇宙性的，"叫萬有，無論是地上的、天上的，都與自己和好了"。什麼意思？參羅馬書 8:19-22。下次討論。

總結性應用：也許你今天學到很多頭腦知識，也許沒有學到任何新知識。但記得，這段在上下文中首先是保羅在禱告中對神的頌讚！讓我們效法保羅，在禱告中讚美神，把你已經知道的或者今天學到的，懷著崇敬的心，在禱告中告訴神——這就是我們對這段經文的首要責任。有了這樣心靈誠實的敬拜，神一定會引導你在生活的其他方方面面，都能合理地應用這些寶貴、豐富的，基督的奧秘！